

# Straža v viharju

Izhaja vsak četrtek • Posamezna številka stane Din 1.50  
Celoletna naročnina Din 35.— • Čekovni račun: „Straža v viharju“, Ljubljana, št. 16.790



Izdaja: Konzorcij „Straže v viharju“ (A. Tepež) • Urejuje: R. Čuješ  
Uredništvo in uprava: Ljubljana, Miklošičeva 5 • Tisk Jugoslovanske tiskarne (K. Čeč)

Ljubljana, 2. decembra 1937

Leto IV — Številka 9

## Čisti studenec

Kršćanstvo je izprevrlo tudi npravstvene pojme o ženi. Predkrščanski svet je tudi v zanosu največjega idealizma v ženi videl le neko estetično lepoto, naravno dobroto, ni se pa mogel povzpeti višje. Zato je v njem v dobi materialističnega razkroja tudi žena padla na dno in postala predmet moškega. Sicer je v vseh dobah živela neka čudovita zavest, ki je nobena razočaranja vsakdanjega življenja niso mogla ubiti, da je namreč v ženi vir vsega lepega, dobrega in plemenitega. Žena je bila skozi stoletja v pojmovanju največjih duhov ohranjevalec tistih neumrljivih idealov, h katerim človeštvo tako brez prestanka hrepeni. Naj so bile dobe še bolj razrvane, naj je bila dejansko čast žene še bolj poteptana, celo tako, da je bilo treba njeno nizko življenje olepšati z dobrim imenom kulta, vrhovna misel je vedno ostala: žena je neusahljivi vir, ki vsakemu rodu ponuja novo, lepo duhovnost, da nikdar ne more povsem usahniti misel na višji svet. V vseh dobah so vse lepe lastnosti upodabljali v ženi. Pravica, lepota, hrabrost, domovina, modrost, moč — vse to je večinoma upodabljali moški, toda vedno je moral seči po ženskem liku. Hraber je bil Leonida, toda hrabrost, ljubezen do domovine in požrtvovalnost so upodabljali v ženi. Velik je bil Temistokles, Perikles in toliko drugih grških mislecev, pa vsi niso zmogli, da bi človeštvo v moškem liku dali simbol modrosti; kipar je upodobil Palas Atheno in jo postavil pred modre kot znamenje njihove modrosti in še svoje kiparstvo je upodobil v ženi, čeprav nikdar nobene žene ni videl z dletom v roki. Veliki so bili rimski juristi, nobene žene med njimi, in vendar je v vseh dobah simbol pravice žena.

Predkrščanski svet je imel samo misel o ženi, ni imel pa žene, v kateri bi vse te lastnosti v živi človeški osebi bile med ljudmi. Tudi si ni mogel predstavljati, da bi bilo vse lepo in dobro združeno v eni osebi, zato je čednosti delil na posamezne simbole, ker pač za popolnost ni imel živega zgleda. Tako predkrščanski svet ni imel središča, ni imel enotnega znamenja, ki bi ga vodilo.

Ko pa je prišla »polnost časa«, ki si ga je določil »angel velikega sklepa« za svoje učlovenje, je prišla na svet — popolna žena, žena, ki je združevala v sebi vse, kar si je kdajkoli človeški duh o človeku dobrega misliti mogel. Na njej edini ni pomanjkljivosti, ni napake, ona edina ne nosi na sebi pečata prvega razkola med Bogom in njegovim človekom. Dolgo so se duhovi trudili, da bi v besedi izrazili to globoko resnico, pa je šele papež Pij IX. v buli »Ineffabilis (1854) našel pravi izraz: Immaculata — Brezmadežna. Pred to besedo duh obstane in je brez moči: Brezmadežna! Žena, ki je človeški otrok, ima svoj rojstni kraj, svojo domovino, svoje državljanstvo, je podvržena svetni postavi kakor vse iz njene okolice, ima očeta in mater, je hči, sestra, žena, mati, pa — Brezmadežna! Vse prejšnje

je zgolj medla podoba vesele resničnosti. Namesto neke nejasne popolnosti, ki so jo hrepeneče želeli ućakati rodovi, je stopila v sredo človeštva — uresničena Brezmadežnost. V človeštvu, v katerem sleherni otrok pride na svet zaznamovan z znamenjem upora, ki ga je človeški rod zagrešil proti Bogu po Adamu, je žena, ki je od vsega početka »milosti polna«, v kateri nikdar niti s senco ni bila skaljena božja podoba. Vsi drugi Adamovi otroci morejo postati otroci božji ali naravnost po učlovenem Bogu, Kristusu, ali po njegovem duhovniku, le Brezmadežna, sicer tudi iz Adamovega rodu, je bila že takoj ob spočetju otrok božji, ker je bila namenjena za mater Boga, in potem vse življenje, do smrti, ni noben madež padel na to prvenstveno in edinstveno razmerje. Brezmadežna je bila deležna odrešenja svojega bodočega sina-Boga že ob prvem trenutku svojega bitja in je tako ostala sleherni trenutek svojega življenja.

Do takega ideala se predkrščanski svet ni mogel povzpeti, tudi danes ga ne more postaviti nobena druga religija, nobena ideologija, noben ustvarjen razum bi te resnice ne mogel iznajti. Samo v zvezi z učlovenjem in razodeljem se ji človeški duh more toliko približati, da more dati na njo svoj notranji pristanek in ji izkazati zunanje spoštovanje. Bog, ki ljubi človeka, najpopolnejšo stvar v vrsti ustvarjenega, je hotel postati človek, da bi človek mogel biti zopet deležen Boga. Izbral si je mater in jo že ob spočetju z ozirom na njeno bodoče tako tesno sodelovanje pri odrešenju postavil v posvećujočo milost. To je resnica, ki jo je Kristusova Cerkev za ves svet izrazila v besedi: Immaculata — Brezmadežna. Noben ustvarjen duh je še ni zapopadel do dna. Pre-roki, ki so jo napovedovali, govorniki, ki jo poveljujejo pred množicami, pisatelji, ki o njej razpravljajo, svetniki, ki o njej premišlujejo, si morajo pomagati s primerami, da bi jo razumu bolj približali. Brezmadežno imenujejo »velika žena«, »žena s solncem obdana«, segajo v naravo in najlepše na njo nanašajo, primerjajo jo liliji, palmi v Kadešu, pravijo ji: »Ti slava Jeruzalema, ti radost Izraela, ti čast našega ljudstva.« Toda ob vsem tem človeški duh toži, ker ne more izraziti tistega, kar se vedno in vedno odpira pred njim, kakor prerok Jeremija, ki ga je Bog poklical v preroško službo, pa je v zavesti svoje nemoči zajecjal: »A, a, a, Gospod Bog, glej, ne znam govoriti.« Cerkev pa pravi: »Če bi kdo trdil, da Marija ni bila s posebnim ozirom na božje materinstvo spočeta brez madeža izvirnega greha, naj bo izobčen.« To je meja, znotraj teh meja skušaj zaposliti domišljijo in razum. Brezmadežna pa nam govori po knjigi Modrosti: »Zdaj torej, otroci, poslušajte me: Blagor njim, ki se drže mojih potov! Poslušajte nauk in bodite modri in nikar ga ne zametujte. Blagor človeku, ki me posluša in čuje pri mojih vratih vsak dan in name pazi pri podbojih mojih duri. Kdor



mene najde, najde življenje in prejme zveličanje od Gospoda.«

Vsi svetni ideali so nestalni in izpremenljivi. Kar je bilo včeraj hrabrost, se propagandno lahko posreči, da proglasi za nesmisel. Dolga stoletja je bil Leonida junak, danes je v nevarnosti, da postane norec. Umsko modrovanje starih je bilo največja vrlina, lahko pa postane prazno sanjarjenje ljudi, ki niso znali živeti. Kar je danes v svetu pravica, lahko postane jutri krivica in nekdanja krivica stopi na izpraznjeni tron pravice. Človeški ideali nimajo stalnosti. Le eno se ne more zgoditi: da bi neomadeževanost žene izgubila svoje prvenstvo med odlikami, da bi neomadeževanost žene mogel kdo tudi v urah samote, v svoji notranjosti zaničevati. Čistost žene je neumrljivi ideal, ki ga nobeno vpitje propagande ne more zares in tudi za posameznika veljavno pahniti

## Naš praznik

Tovarišica! Bliža se dan, ko obhajamo spomin Marijinega Brezmadežnega spočetja — 8. december. Ali se zavedaš, kako velik je ta dan za nas katoličane? Na ta dan je bila naša dobra Mati najbolj odlikovana od vseh zemeljskih otrok. Kdo se ne bi veselil, če obhaja njegova Mati tako vesel spomin na ta dan! In to je naša najboljša Mati! Nešetokrat jo prosimo pomoči, ki jo tako potrebujemo. Bodisi v šoli, ali v kongregaciji, kjer se zbiramo okoli nje, ali doma, povsod si želi naše srce le Nje.

Težko je živeti danes. A še mnogo težje je živeti lepo in prav, pa najsi bo kjerkoli: v uradu, v tovarni, v trgovini, v šoli, na univerzi. Vsi, posebej pa še visokošolke, se moramo truditi, da si izklešemo značaj, lep in močan, da bomo kot izobraženke koristile z njim sebi in drugim. Zato pa je treba mnogo moči, truda in volje.

Globoko hvaležnost čutimo katoličani do Marije. Dala nam je Kristusa — Pot, Resnico in Življenje — Luč. In dan za dnem nam prinaša Luč, ki sveti v temi. Saj vemo, kako polno resnice je geslo: Po Mariji k Jezusu. Lepa je pot do Kristusa, a včasih se nam gubi v temi. Ne vidimo je, ker nas je oslepil lesk drugih luči, ki svetijo za trenutek ali dva, pa kmalu ugasnejo. Teda se nam le počasi vrača vid in za jasno spoznanje se moramo znova boriti. Kdo nam pomaga v onih trenutkih, polnih nemira in trpljenja, koga prosimo pomoči? Marija je zopet tista, ki nam ponudi roko in nam kaže pot. Marija je tista, ki nikoli ne preneha ljubiti, ki ji njene materinske ljubezni nikoli ne zmanjka.

Katoliška dijakinja, visokošolka! Poznaš čas, v katerem živiš? Poznaš tudi svojo nalogo kot katoliško dekle? Veš, da moraš dajati Kristusu, kamor greš? Zato, glej, ostani pri Mariji in, če še nisi pri Nji, če še nisi našla poti do Nje, pojdi k Njej, okleni se Je, odpri Ji svoje srce, kajti spoznala boš, da je pri Njej mir, ljubezen in dobrota. Na ta prelepi praznik pa jo poprosi, naj Ti dá to milost, da boš iz globine svojega srca zaklicala:

Le za eno prosim: Čuj, vzdih moj globok:  
Ti moja Mati in jaz Tvoj otrok.

med predsodke, ker sredi človeških vzorov in bojev stoji vzor, ki ga je dala božja roka: Immaculata — Brezmadežna, osebna, zgodovinska, resnična, kakor je Kristus resnično Bog.

Mi pa prosimo Brezmadežno, kakor otroci jo lepo in dan na dan prosimo, da bi mogli tako živeti, da bi jo lahko z veselim srcem srečali in jo z ljubeznijo pozdravili in bi nam Ona odzdravila, če bi tako hodila med nami, kakor je hodila po Nazaretu.





